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Цели освоения дисциплины.
· формирование у студентов научно-практической позиции в отношении роли и значения легкой атлетики в жизни человека;

· овладение теоретико-методологическими основами легкоатлетической подготовки;

· теоретико-методическая подготовка студентов по легкой атлетике при сохранении их оптимальной двигательно-практической подготовки;

· получение практических навыков применения различных методов и средств легкоатлетической подготовки для решения повседневных задач.

Место дисциплины в структуре ОПОП.
Дисциплина «Физическая культура и спорт (элективная дисциплина). Легкая атлетика» относится к вариативной части Б1.В блока Б1 «Дисциплины (модули)», является элективной дисциплиной, преподается на первом и втором годах обучения, со второго по четвертый семестр. Объем дисциплины «Физическая культура и спорт (элективная дисциплина). Легкая атлетика» составляет 328 часов, из них 108 часов приходится на второй семестр, 112 часов приходится на третий семестр и 108 часов – на четвертый семестр.

Во втором семестре 64 часа составляет контактная работа обучающегося с преподавателем (1 час – мероприятия промежуточной аттестации; 63 часа занятия семинарского типа (практические занятия), в том числе 2 часа – мероприятия текущего контроля успеваемости), 44 часа составляет самостоятельная работа обучающегося в течение семестра.

В третьем семестре 64 часа составляет контактная работа обучающегося с преподавателем (1 час – мероприятия промежуточной аттестации; 63 часа занятия семинарского типа (практические занятия), в том числе 2 часа – мероприятия текущего контроля успеваемости), 48 часов составляет самостоятельная работа обучающегося в течение семестра.

В четвертом семестре 64 часа составляет контактная работа обучающегося с преподавателем (1 час – мероприятия промежуточной аттестации; 63 часа занятия семинарского типа (практические занятия), в том числе 2 часа – мероприятия текущего контроля успеваемости), 44 часа составляет самостоятельная работа обучающегося в течение семестра.
Требования к результатам освоения дисциплины (компетенции).

В результате освоения дисциплины «Физическая культура и спорт (элективная дисциплина). Легкая атлетика» у студентов формируются и развиваются следующие компетенции:

· способность использовать методы и средства физической культуры для обеспечения полноценной социальной профессиональной деятельности (ОК-8).
Краткая характеристика дисциплины.

Основные разделы и темы дисциплины «Физическая культура и спорт (элективная дисциплина). Легкая атлетика»:
1. Бег на короткие дистанции. Семенящий бег.

2. Бег с высоким подниманием бедра.

3. Прыжкообразный бег.

4. Бег с забрасыванием голени назад.

5. Бег на месте с высоким подниманием бедра с опорой руками о стенку.
6. Движение руками как при беге из исходного положения, ноги на ширине плеч, туловище несколько наклонено вперед, руки согнуты в локтевых суставах под прямым углом.
7. Бег с ускорением на 30 – 60 м.
8. Низкий старт. Бег с низкого старта.

9. Бег по дистанции по прямой.

10. Бег по виражу.

11. Финиширование.

12. Бег на время на различные отрезки дистанции 30, 60, 100 м.
13. Подводящие и подготовительные упражнения для развития силы и быстроты.

14. Бег на средние дистанции. Специальные беговые упражнения.

15. Бег с забрасыванием голени назад.

16. Переменный бег на различные отрезки на время с чередованием.

17. Повторный бег.

18. Медленный бег.
Формы промежуточного контроля.

· текущий контроль успеваемости обучающихся при выполнении практических заданий;
· форма промежуточной аттестации по дисциплине во 2-4 семестрах – зачет;
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