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Цели освоения дисциплины.
· Формирование фундаментальных знаний в области рентгеновских методов исследования материалов, а именно рентгеновского фазового анализа и малоугловой рентгенографии.
· Формирование навыков выбора и применения наиболее подходящего метода или комплекса методов для решения практических задач в области рентгеновского анализа природных и техногенных объектов.
Место дисциплины в структуре ОПОП.
Дисциплина «Инженерный язык материаловедения» относится к вариативной части ОПОП, является обязательной для изучения на 4 курсе обучения, в 8 семестре. Освоение дисциплины базируется на знаниях, полученных при изучении дисциплины «Физика твердого тела» и «Введение в материаловедение», преподаваемых на 3 курсе физического факультета.
Требования к результатам освоения дисциплины (компетенции).

В результате освоения дисциплины у студентов формируются и развиваются следующие компетенции:

· Способность использовать в профессиональной деятельности базовые знания фундаментальных разделов математики, создавать математические модели типовых профессиональных задач и интерпретировать полученные результаты с учетом границ применимости моделей (ОПК-2).
· способностью использовать основные методы, способы и средства получения, хранения, переработки информации и навыки работы с компьютером как со средством управления информацией (ОПК-5).

Краткая характеристика дисциплины.

Основные разделы и темы дисциплины:
Тема 1: Базовые понятия инженерного языка материаловедения
Предмет изучения и основные концепции современного материаловедения. Краткая история науки материаловедение.  Обзор основных задач, решаемых с помощью методов МВ. Язык карт инженерных, технологических и эксплуатационных свойств.
Тема 2: Инженерные свойства материалов

Базовые инженерные свойства материалов. Их связь со структурой и термодинамическими параметрами материалов. Методы выбора оптимизируемого свойства в зависимости от области применения изделия.

Тема 3: Гибридные материалы. Макроформа

Виды гибридных материалов. Особенности создания гибридных материалов. Влияние макроформы на эксплуатационные свойства изделия.
Тема 4: Гибридные материалы. Микроформа
Влияние микроформы на эксплуатационные свойства изделия. Методы построения карт инженерных свойств для гибридных материалов с учетом макро- и микроформы.

Тема 5: Карты инженерных свойств материалов
Методы построения карт инженерных свойств для различных типов материалов. Базовые физические, химические и механические модели, используемые для построения карт инженерных свойств материалов.

Тема 6: Технологические свойства материалов

Базовые технологические свойства материалов. Их связь со структурой и термодинамическими параметрами материалов. Методы выбора оптимизируемого технологического свойства в зависимости от области применения изделия.

Тема 7: Карты технологических свойств материалов 

Методы построения карт технологических свойств для различных типов материалов. Базовые физические, химические и механические модели, используемые для построения карт технологических свойств материалов.
Тема 8: Эксплуатационные свойства материалов

Базовые эксплуатационные свойства материалов. Их связь со структурой и термодинамическими параметрами материалов. Методы выбора оптимизируемого эксплуатационного свойства в зависимости от области применения изделия
Тема 9: Карты эксплуатационных свойств материалов

Основные методы построения карт эксплуатационных свойств для различных типов материалов. Базовые физические, химические и механические модели, используемые для построения карт эксплуатационных свойств материалов.
Формы промежуточного контроля.

· текущий контроль успеваемости обучающихся при проведении устных опросов;
· форма промежуточной аттестации по дисциплине  – зачет.
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