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Цели практики.
Учебная практика имеют своей целью систематизацию и закрепление профессиональных знаний, формирование и расширение у студентов навыков ведения самостоятельной научной работы и составления отчетов по результатам исследования и анализа результатов, закрепление и углубление теоретической подготовки обучающегося, приобретение им практических навыков и компетенций, в том числе связанных с будущей профессиональной деятельностью, в процессе выполнения поставленных учебно-научных заданий.

Выполнение учебной практики предполагает знакомство студентов с основными понятиями общего курса физики, базовыми информационными технологиями, знание студентами основных принципов и базовых концепций информатики, современных технологий программирования.

Место дисциплины в структуре ОПОП.

Вид практики: учебная.

Тип практики: Практика по получению первичных профессиональных умений и навыков.

Способ проведения: стационарная.

Форма проведения: дискретная (рассредоточенная).
Общая трудоемкость практики составляет: 2 зачетные единицы, 72 часа.

Учебная практика входит в вариативную часть блока 2 учебного плана основной профессиональной образовательной программы по направлению 03.03.02 «Физика». Учебная практика направлена на формирование у студентов профессиональных умений и навыков.

Учебная практика опирается на следующие дисциплины:

· математический анализ;

· линейная алгебра,
· дифференциальные уравнения,

· общая физика;

· информационные технологии;

Требования к результатам освоения дисциплины (компетенции).

профессиональные компетенции
· Способность использовать специализированные знания в области физики для освоения профильных физических дисциплин (ПК-1)
· способность пользоваться современными методами обработки, анализа и синтеза физической информации в избранной области физических исследований (ПК-5)
Краткая характеристика дисциплины.

Прохождение практики предусматривает:
Контактную работу – семинарские (практические) занятия – 16 часов, а также самостоятельную работу студента по подготовке к решению поставленной учебной задачи – 54 часов.

КСР включает проверку выполнения задания и прием зачета – 2 часа.
Формы промежуточного контроля.
По итогам прохождения учебной практики обучающийся представляет руководителю практики отчетную документацию в виде письменного отчета по практике, компьютерную программу, реализующую алгоритмы решения поставленной задачи.

Аттестация по итогам учебной практики проводится на основании оформленного в соответствии с индивидуальным заданием письменного отчета с анализом полученных в ходе решения поставленной задачи результатов. По итогам проверки отчетной документации и обсуждения отчета по практике с руководителем учебной практики выставляется оценка (дифференцированный зачет).

