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Цели освоения дисциплины.
· раскрыть качественные и количественные закономерности, связывающие механическое поведение твёрдых тел с их кристаллической и дефектной структурой;

· научить студентов использовать научные данные для решения практических задач физики прочности и пластичности.
Место дисциплины в структуре ОПОП.
Дисциплина «Физические основы прочности и пластичности» относится к обязательным дисциплинам вариативной части основной образовательной программы по направлению 03.03.02 – Физика, бакалаврская программа «Физика спроектированных материалов: металлы, сплавы и керамики» и является обязательной для изучения в 7 семестре (4-й год обучения). Для усвоения данного курса необходимо изучить некоторые модули (дисциплины) в рамках образовательной программы бакалавра по направлению Физика: и «Кристаллография».
Объем дисциплины составляет 9 зачетных единиц, всего 324 часов, из которых 151 час составляет контактная работа обучающегося с преподавателем (16 часов занятия лекционного типа, 90 часов практические занятия (лабораторные работы), 42 часа практические занятия, в том числе 3 часа - мероприятия текущего контроля успеваемости), 137 часов составляет самостоятельная работа обучающегося, 36 часов - мероприятия промежуточной аттестации
Требования к результатам освоения дисциплины (компетенции).

В результате освоения дисциплины у студентов формируются и развиваются следующие компетенции:

· способность использовать специализированные знания в области физики для освоения профильных физических дисциплин (ПК-1);

· готовностью применять на практике профессиональные знания теории и методов физических исследований (ПК-3);

· способность применять на практике профессиональные знания и умения, полученные при освоении профильных физических дисциплин (ПК-4).
Краткая характеристика дисциплины.

Основные разделы и темы дисциплины:
1. Теория дислокаций.
2. Основы теории дисклинаций
3. Структура и свойства границ зёрен.
4. Физические модели пластической деформации и разрушения материалов.
Формы промежуточного контроля.

· текущий контроль успеваемости обучающихся при самостоятельном решении задач на практических занятиях, проверке самостоятельной работы, а также проверке отчетов по лабораторным работам;
· форма промежуточной аттестации по дисциплине – экзамен.
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