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Цели освоения дисциплины.
Целью дисциплины является знакомство студентов с основными методами и подходами физического материаловедения, а также с основными и новейшими технологиями получения и обработки материалов (металлов, сплавов, керамик), в том числе – использующимися на кафедре физического материаловедения ННГУ и в Отделе «Физики металлов» НИФТИ ННГУ (аддитивные технологии, методы высокоскоростного спекания керамик, методы интенсивного пластического деформирования, методы литья и др.). Дисциплина направлена на формирование у обучающегося представлений о месте Наук о материалах среди других дисциплин, а также о междисциплинарном характере физического материаловедения. По окончанию дисциплины следует распределение обучающихся по базам практик (научно-исследовательской работы).

Конкретными задачами дисциплины «Специальный физический практикум» являются:
· Рассмотрение Физического материаловедения (Materials Science & Engineering) как современной междисциплинарной науки.

· Получение первичных навыков (первичного опыта) самостоятельной постановки сложных исследовательских задач и их критического анализа.
· Получение первичных навыков работы с современным исследовательским оборудованием в области материаловедения.

Место дисциплины в структуре ОПОП.
Дисциплина «Специальный физический практикум» входит в состав факультативной части ОПОП и преподается студентам 3го курса кафедры физического материаловедения физического факультета ННГУ им. Н.И. Лобачевского в 5-м семестре.
Объем дисциплины составляет 3 зачетных единицы, всего 108 часов, из которых 72 часа составляет контактная работа обучающегося с преподавателем (72 часа семинарские и практические занятия, а также лабораторные работы), 36 часов составляет самостоятельная работа обучающегося.
Требования к результатам освоения дисциплины (компетенции).

В результате освоения дисциплины у студентов формируются и развиваются следующие компетенции:

· способностью к самоорганизации и самообразованию (ОК-7);

· способностью использовать в профессиональной деятельности базовые естественнонаучные знания, включая знания о предмете и объектах изучения, методах исследования, современных концепциях, достижениях и ограничениях естественных наук (прежде всего химии, биологии, экологии, наук о земле и человеке)  (ОПК-1);
· способностью критически переосмысливать накопленный опыт, изменять при необходимости направление своей деятельности (ОПК-8).
Краткая характеристика дисциплины.

Основные разделы и темы дисциплины:
1. Становление современного материаловедения (Materials Science and Engineering (MSE)). Язык современного материаловедения.
2. Современные достижения Науки о материалах.
3. Язык, границы применимости и проблемы физики, химии и механики твердого тела в MSE.
4. Подходы к описанию междисциплинарных проблем в MSE на стыке физики, механики и химии материалов.
Формы промежуточного контроля.

· текущий контроль успеваемости обучающихся при самостоятельном решении задач на практических занятиях и при проверке самостоятельной работы;
· форма промежуточной аттестации по дисциплине - зачет.
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