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Цели
· Формирование практических навыков в области синтеза, исследования структурных и физических свойств материалов на основе конденсированных сред с применением подходов экспериментальной и теоретической физики при взаимодействии с современным вычислительным и экспериментальным оборудованием.
· Формирование навыков выбора и применения наиболее подходящего метода или комплекса методов для решения практических задач в области синтеза, исследования структурных и физических свойств материалов на основе конденсированных сред, в том числе и наноматериалов, с применением подходов экспериментальной и теоретической физики при взаимодействии с современным вычислительным и экспериментальным оборудованием.

· Формирование навыков обоснования целей, выбранных подходов, полученных результатов и правильного представления своей научной работы в формате письменного отчета и устного доклада.
Место дисциплины в структуре ОПОП.

Научно-исследовательская работа относится к вариативной части ОПОП по направлению подготовки 03.03.02 «Физика», является обязательной дисциплиной и проводится на 3 году обучения в 6 семестре.

Для усвоения данного курса необходимо освоить некоторые модули (дисциплины) в рамках образовательной программы бакалавра по направлению Физика: Общий физический практикум, Практикум по физике конденсированного состояния, Рентгенография кристаллов, Образование кристаллов, Компьютерные технологии в кристаллографии, Кристаллография, Физика анизотропных сред.
Вид практики: производственная
Тип практики: научно-исследовательская работа
Способ проведения: стационарная
Форма проведения: дискретная (рассредоточенная)
Общая трудоемкость практики составляет: 4 зачетных единицы, 144 часа, 16 недель

Требования к результатам освоения дисциплины (компетенции).
общекультурные компетенции

· способность к самоорганизации и самообразованию (ОК-7)

общепрофессиональные компетенции 

· способность получить организационно-управленческие навыки при работе в научных группах и других малых коллективах исполнителей (ОПК-9)

профессиональные компетенции
· способность проводить научные исследования в избранной области экспериментальных и (или) теоретических физических исследований с помощью современной приборной базы (в том числе сложного физического оборудования) и информационных технологий с учетом отечественного и зарубежного опыта (ПК-2)
· готовность применять на практике профессиональные знания теории и методов физических исследований (ПК-3).
· способность применять на практике профессиональные знания и умения, полученные при освоении профильных физических дисциплин (ПК-4)
· способность пользоваться современными методами обработки, анализа и синтеза физической информации в избранной области физических исследований (ПК-5)
Краткая характеристика дисциплины.

Прохождение практики предусматривает:

а) Самостоятельную работу обучающегося:

– работа с литературой – 32 часа
– на исследовательском оборудовании  – 32 часа,

– работа с экспериментальными данными – 32 часа

– оформления текста отчета по производственной практике и наглядных материалов для доклада на зачете – 16 часов.

б) Работа во взаимодействии с руководителем от профильной организации в формате индивидуальных консультаций, в том числе проведение вводного инструктажа – 32 часа 
Для прохождения практики необходимы знания, умения и навыки, формируемые предшествующими дисциплинами в процессе обучения на предыдущих курсах.

Прохождение практики необходимо для получения знаний, умений и навыков, формируемых для последующей преддипломной практики и написания выпускной квалификационной работы, а также для применения в профессиональной деятельности.
Формы промежуточного контроля.

По итогам прохождения производственной практики обучающийся представляет руководителю практики отчетную документацию:

– письменный отчет;

– индивидуальное задание (приложение 1);

– рабочий график(план)/совместный рабочий график (план) (приложения 2–3)

– предписание на практику (приложение 4).

Формой промежуточной аттестации по практике является зачет (зачет с оценкой). 

По результатам проверки отчетной документации и собеседования руководителем выставляется оценка. На специальном заседании кафедры кристаллографии и экспериментальной физики заслушивается устный доклад и проверяется письменный отчет, по итогам большинством преподавателей утверждается зачет с оценкой. 
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