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Цели освоения дисциплины.


формирование у студентов системы представлений о механизмах пластической деформации и разрушения твердых тел, о взаимосвязи прочностных и пластических свойств с параметрами структуры, химическим и фазовым составом  материалов; о закономерностях эволюции микроструктуры и механических свойств материалов в процессе деформирования;


ознакомление студентов с основными понятиями, законами, методами и приложениями современной физической теории пластической деформации и разрушения твердых тел;


научить студентов эффективному использованию знаний в области физики пластической деформации и разрушения твёрдых тел для решения практических задач по конструированию материалов с заданным комплексом прочностных и пластических свойств, моделированию процессов эволюции структуры  и реологии пластического течения при различных схемах и режимах деформирования, управлению механическими свойствами путём целенаправленного изменения структуры твёрдых тел;


выработать первичные навыки эффективной практической работы в современным исследовательским оборудованием;


выработать навыки анализа многофакторных экспериментальных результатов, получаемых при исследовании структуры и деформационного поведения материалов.

Место дисциплины в структуре ОПОП.

Дисциплина «Физические основы прочности и пластичности» относится к вариативной части ОПОП по направлению 03.03.02 – Физика, направленности «Кристаллофизика», является дисциплиной выбора для изучения на 4 курсе обучения, в 7-8 семестрах.
Требования к результатам освоения дисциплины (компетенции).

В результате освоения дисциплины «Физические основы прочности и пластичности» у студентов формируются и развиваются следующие компетенции:

профессиональные компетенции

· способность использовать специализированные знания в области физики для освоения профильных физических дисциплин (ПК-1).

· готовность применять на практике профессиональные знания теории и методов физических исследований (ПК-3).

· способность применять на практике профессиональные знания и умения, полученные при освоении профильных физических дисциплин (ПК-4).

Краткая характеристика дисциплины.

Объем дисциплины составляет 9 зачетных единиц, всего 324 часа, из которых 151 час составляет контактная работа обучающегося с преподавателем (16 часов занятия лекционного типа, 90 часов занятия лабораторные работы, 42 часа - занятия семинарского типа, включая 4 часа – мероприятия текущего контроля успеваемости, 3 часа – мероприятия промежуточной аттестации), 173 часа составляет самостоятельная работа обучающегося.
Содержание дисциплины:

Тема 1: Теория дислокаций. Трансляционные моды пластичности.

Тема 2: Структура и свойства межкристаллитных границ. Роль границ зёрен в деформации и разрушении кристаллических твёрдых тел.

Тема 3: Теория дисклинаций. Ротационные моды пластичности. Деформационное измельчение зёренной структуры материалов.
Тема 4: Закономерности механического поведения материалов при различных схемах и режимах нагружения. Физические модели пластической деформации и разрушения материалов.

Тема 5: Прочность и пластичность ультрамелкозернистых и нанокристаллических металлов и сплавов
Формы промежуточного контроля.

Формами промежуточного контроля по дисциплине «Физические основы прочности и пластичности» являются:

· текущий контроль успеваемости обучающихся при самостоятельном решении задач на практических занятиях и при проверке самостоятельной работы;

· форма промежуточной аттестации по дисциплине «Физические основы прочности и пластичности» – зачет и экзамен.
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