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Цели освоения дисциплины.
Целью освоения дисциплины «Основы предпринимательской деятельности» является формирование у студентов компетенций, связанных с пониманием механизмов функционирования рыночной инфраструктуры и ведением предпринимательской деятельности в современных условиях.

Место дисциплины в структуре ОПОП.
Дисциплина ФТД.В.01 «Основы предпринимательской деятельности» относится к факультативным дисциплинам вариативной  части ОПОП, изучается в 5 семестре (3 год обучения).
Студенты к моменту освоения дисциплины «Основы предпринимательской деятельности», согласно ФГОС ВО, ознакомлены с основными теоретическими понятиями и прикладными знаниями, полученными в рамках изучения дисциплины «Экономика». К моменту изучения дисциплины у студентов присутствуют представления, касающиеся понятийного аппарата в области функционирования предприятия на рынке, особенностей рыночной экономики.

Требования к результатам освоения дисциплины (компетенции).
В результате освоения дисциплины «Основы предпринимательской деятельности» у студентов формируются и развиваются следующие компетенции:
общепрофессиональные компетенции
· способность использовать основы экономических знаний в различных сферах жизнедеятельности (ОК-3)
· способность использовать основы правовых знаний в различных сферах жизнедеятельности (ОК-4)

Краткая характеристика дисциплины.
Объем дисциплины составляет 2 зачетных единиц, всего 72 часа, из которых 32 часов составляет контактная работа обучающегося с преподавателем (занятия лекционного типа, в том числе 2 часа мероприятия текущего контроля), 40 часов составляет самостоятельная работа обучающегося.

Содержание разделов дисциплины.
Модуль 1. Понятие и содержание предпринимательской деятельности
Модуль 2 Экономико-правовые аспекты развития предпринимательства в России на современном этапе.
Модуль 3 Предпринимательская среда. Комплекс форм и методов государственного регулирования предпринимательской деятельности. Инфраструктура бизнеса.
Модуль 4 Бизнес-план предпринимательской единицы. Оценка инвестиционной привлекательности, коммерческой эффективности, рисков.
Модуль 5 Анализ рыночной конъюнктуры и входных барьеров отрасли.
Модуль 6 Разработка бизнес-модели проекта стартап (startup), особенности малых предприятий.

Формы промежуточного контроля.
Формами промежуточного контроля по дисциплине являются:
· текущий контроль успеваемости обучающихся при самостоятельном решении задач на практических занятиях и при проверке самостоятельной работы;
· форма промежуточной аттестации по дисциплине «Основы предпринимательской деятельности»- зачет


